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APARE IN FIECARE SÂMBĂTA. Proprietar editor: Dr. E. DÄIANU. 

Blâstăm şi binecuvênnre. 
Vorba sboră din gură îrk gură şi sim

ţămintele inimei stricate, p a r V a o mână 
şi mai puternic. Omenii, cari ş'au uitat nu 
numai de binefacerile lui Dumnezeu şi de 
dato rin ţele lor faţă de El , ci şi de potopul, 
în care s'au înecat fărădelegile strămoşilor 
lor, cu inimi îndobitocite şi minte întune
cată de rëutate se string îngrabă de pre 
câmpii, văi şi munţi în câmpul Senar. Care 
de care strigă mai puternic în potriva Pă
rintelui ceresc şi după multă sfătuire hotă-
resc, ca totă ştiinţa, puterea şi înţelepciunea 
omenească se le folosască întru despreţuirea 
lui Dumnezeu, despreţuire pre care s'o arete 
prin ridicarea unui turn, care se ajungă 
până la cer. 

Aveau puteri, aveau ştiinţă, adunat'au 
materialul trebuincios şi după planul făcut 
încep zidirea. Şi au lucrat zile, sëptëmânï 
şi, pote, ani. Cum se înălţa zidirea, li-se 
măria bucuria nebună, dar Dumnezeu ridea 
de ei şi când chiotele de bucurie erau mai 
sëlbatice, atunci i-a ajuns pedeapsa. L i s'au 
amestecat limbile. Fug în tote părţile, vë-
zênd, că totă ştiinţa şi puterea lor n'a rodit 
decât ruină şi neorenduială. Ast-fel din 
blăstăm s'au pornit feliurite limbi, cari sau 
înbogăţit de diferite împrejurări, ca clima, 
ocupaţiunile, modul de viaţă etc. 

„Trimite-vei Duchul tëu, şi se vor zidi, şi 
vei înoi faţa pământului." (Ps. 103. 30.). 
Şi a venit Spiritul lui Dumnezeu după mii 
de ani, ca se zidească babilonul sufletesc 
al oraenimei cufundate în ceea mai mare 
stricăciune, ruină şi neorenduială, în care a 
căzut după încercarea de a zîdi babilonul 
pre câmpul Senar . 

In ziua de Rusale Spiritul sfânt s'a 
pogorit preste ss. Apostoli în chipul limbilor 
de foc şi din lumina acestora s'a reversât 
plóia darurilor şi rîurile binecuvântărilor 
preste tot locul, unde omenirnea a dus 
blăstămul lui Dumnezeu. In splendórea lim
bilor de foc era scrisă voinţa lui Dumnezeu 
de a şterge blăstămul, ce a pricinuit mul
ţimea limbelor omenimei şi binecuvântarea 
Lui a revërsat'o preste ele. El a dat drept 
de esistinţă fie-cărei limbi şi de odată i-a 
dat drept fie-cărui popor, nu numai se-şt 
iubească limba şi s'o folosască, ci şi drep
tul, ca s'o apere atunci, când atacată este. 

Noi, poporul românesc, avem o limbă 
dulce, frumosă şi uşoră, un dar delà Dumne
zeu, despre care numai de curînd scria 
unul dintre cei mai mari înveţaţî ai lumii, 
americanul Lippenz, că a fost isbit „ de frum-
seţa aleasă a acestei limbî româneşti, una din 
cele mai frumóse limbi, ce se vorbesc pre 
păment." Şi dacă n'ar fi aşa frumosă limba 
nostra şi atunci datorinţă avem s'o iubim, 
s'o vorbim şi s'o îmbogăţim, că e dar 
dumnezeesc şi încă unul dintre cele mai 
preţiose daruri. Ş i darurile nu-i iertat se se 
lapede, se se desprefniască, ci se se folo
sască spre bine, prin ce se cinsteşte acela, 
care le împarte. Dumnezeu se cinsteşte prin 
aceea, că noi ne vom iubi limba nostra şi 
s'ar despreţul, când ne-am ruşina de ea, 
ori când am dărui-o acelora, cari ne-o cer, 
ori am lăpăda-o înaintea acelora, cari 
ne-o atacă. 

Deosebit acum trëbue se ne iubim limba, 
când mulţi, în multe forme, se încearcă, se 
o scotă de pretotindenea : din şcolă, delà 
judecătorii şi póté chiar şi din biserică, deşi 
ea nu este numai darul lui Dumnezeu, ci 

este semnul cel mai de frunte al nostru 
ca popor, care e aperată şi de legile statului. 
(Legea naţionalităţilor şi legile de instruc
ţiune, deosebit Art. 37 din 1868 şi 30. 
din 1883.). . , . 

Reformaţii din Ardeal, a căror cap e 
fostul ministru Br. Bănffy, au hotărit, că în 
şcolele lor băieţilor de alte religiunî se li se 
propună religiunea numai în limba magiară, 
şi ministrul a aprobat hotărirea, deşi mi
nistrul ştie şi trebue se ştie, că legea zice, 
că ori care confesiune e datore se se în
grijească despre instrucţiunea religiunei. Chiar 
ministrul a dat poruncă, că în şcolele sta
tului religiunea se se propună de fie-care 
confesiune în limba magiară. Asta au făcut'o 
şi episcop! catolici şi primatele Unga
riei, Vaszary, pentru-ce lăudat a fost nu 
numai de Br. Bănffy (Magyar Szó Nr. 104—• 
1903), ci şi de foi catolice, unde ar cugeta 
omul, că e mai mult spirit dumnezeesc şi 
ar înţelege mai bine voinţa cea sfântă a lui 
Dumnezeu, care n 'a lăsat, ca diferitele 
neamuri se vorbească în limba apostolilor, 
ci apostolii se vorbească în limba lor. 

Că legea porunceşte, ca fie-care copil 
se înveţe limba magiară, încă din prima 
clasă, ca ast-fel se şi-o potă însuşi în aşa 
mesura, încât se fie în stare a comunica în 
acea limbă — cu greu, dar cu asta tot se 
mai póté împăca omul ; nu va înţelege însë 
nimenea nici când altceva decât dorinţa şi 
voinţa de a se nimici celelalte limbi de aceia, 
cari hotăresc şi poruncesc, ca religiunea se 
se propună în limba magiară şi băieţilor, 
carí tote obiectele le învaţă numai ungu
reşte, deşi sunt caşuri de limba lor şi a 
bisericei lor aprópe n 'o ştiu. 

FOITA RÉVASÜLÜL 
In t reacă t . 

Eu spuse-sëm lui Marin : I/am vëzut, tot afumat 
„Ia mai lasă sticla 'n pace ! Zurbagiu şi reu la anul. 
Tot gâl-gâl! nu-ţî ve<Jî, sărace, „Unde ţî-aî lăsat sumanul? 
Nasul roşu de pelin. Rîd dc tine toţi prin sat 
El la mine: »Co fa-face'? Şi te arată toţi: golanul — 
Se më la-la-las dc vin? „M'a m'a des-des-bră-brăcat 

Dra-dra-drace? Ji-jidanul" — 
Şi-a 'nceput pe drum se jóce. Şi, tuşea, tuşea, sormanul. 

Mai târziu, l'am întâlnit Iar mai ieri, cu cine dau 
Beat ca 'ntâiu, şi-a dóua oră. Ochî într'un spital ! „Marine 
„Tot cu sticla subsuoră Tu aicî? Da cc-i cu tine ?" 
Nu te vezî cum ai slăbit? Şi aştept respuns, şi stau. 
Las'o, bre, că te omora" — Sânge el scuipind, în fine: 
„N'o se merg la schi-schit-schit «Toţi acei ce minte n'au 

Dó-dó-dóra !" Pat ca mine!" — 
Şi rîdea, rldea, se moră ! Pat ca el, am zis, vezî-bine ! 

Q. Coşbuc. 

Scrisori cătră un nepot. 
ii. 

Iubite nepóte! Ajunse-sëm în Fiume. Facem o 
cotârlă prin orăşelul acesta, care deşi nu e mare, 
dar e frumuşel şi drăgălaş. Locuitorii sunt în partea 
cea mai mare Italieni, şi de aceea se şi numeşte 
oraşul italienesce Fiume, ce însamnă rîu, fluviu. 
O parte destul de însemnată a locuitorilor sunt 
Croaţi, cari îi dau oraşului un nume croăţesc. Pe 
lângă aceştia mai sunt şi Unguri, dar aceştia nu 
sunt locuitori din vechime, băştinaşi ai oraşului, 
ci ca toţi slujbaşii statului azi sunt aici în Fiume, 
mâne pot fi în Teiuş. Aşa sunt Ungurii aceştia, 
că în tote oraşele, cari se ţin de Ungaria pun în 
slujbă numai omeni de ai lor. Judele comunal de 
aici încă e Ungur, şi Italienii îl numesc aici po-

desta. Uliţele celea mai frumóse portă tot nume 
ungureşti, ca Andrássy, Szapáry, Zichy, dar sunt 
şi cu nume Italieneşti şi Croăţeşti. 

Fiume de alt-fel e un oraş forte însemnat, căci 
fiind lângă marea Adriatică, aici se descarcă marfa, 
ce o aduc năile din totă lumea, şi eră de aici se 
trimite marfă de vênzare în alte părţi ale lumei. 

înainte de a ne sui pe naie, doftorul, după-ce 
më ştia, că pe când înveţam teologia, eu îngrijam 
de morboşî, më rogă se pun în pachetul meu 
zăhar, care ne-a prii bine la toţi, când ne va 
ajunge morbul de mare. Acésta më cam spărie 
o ţîră, şi când un domn îmi vorbeşte cu frică 
despre norii, ce erau de asupra mării, më aşteptam 
se capët morbul acesta, cât ce më suiü pe mare. 
Ca se le arët însë, că eu nu më tem de ast-fel 
de lucruri, îi îmbărbătez, că noi cel puţin avem 
îndrâsnelă së mergem pe mare, şi ne vom putea 
lăuda nu numai că am vëzut marea, dar că am şi 
călătorit pe ea mai o zi întreagă. 

Suindu-ne pe naie, la început marea era li
niştită, şi toţi începu-sëm a ne câştiga voie bună. 
Naia se numia „Fulgerul" şi până ce am ieşit din 
sînul Quarnero, unde marea e ca o limbă băgată 
în păment, naia şi-a ţinut omenia, căci a mers 
iute ca fulgerul. Acum se pun o parte la cărţi, 
alţii fotografeză locurile celea mai frumóse, alţii 
së pun la povesti, unii dorm, ér' preoţii îşi deschid 
cărţile de rugăciune şi së rogă. 

Pe la un ceas după ameazi auzim că sună 
clopotul năii, care ne chiema la amiazi. Am căpă
tat ceva carne friptă cu macaróne, neşte tăieţei 
suciţi şi găuriţi pe din lăuntru ca o dudă, neşte 
mere şi o jumëtate de litră de vin. Nu eram în-
destuliţi cu mâncarea acesta, dar după-ce ne-au 
spus omenii, că acésta e pregătită pe sama peşti
lor din mare, ne-am liniştit. 

Pe când eram la ameazi, începe a bate un 
vent rece, care vine delà miază-nopte şi aduce cu 
sine şi ploie. Vêntul acesta aşa numit Bora, multe 
neplăceri aduce pe sama călătorilor de pe naie, 
căci când vine acesta, marea începe a spumega, 
cresc valurile, corabia începe a juca, începe a ţi-se 
sui sângele în cap, a sîmţi ceva mişcare în sto
mach, şi nu peste multă vreme capeţi morbul de 
mare şi începi a da peştilor mâncarea ce le-a 
pregătit-o crişmariul năii. Cât ce a făcut-o acésta 
cel dintâiu, odată se arată prin valuri neşte peşti 
mari lungi de câte 2 metrii. Cei, cari au fost căpă
tat deja morbul, erau galbini ca ceara, zăceau pe 
spate unde puteau ; ceialalţi rideau de ei şi îi 
batjocoriau zicênd : én uitaţi-ve, că se arată peşti 
tot mai mulţi şi toţi sunt flămenzi, daţi-le de 
mâncare. Eu şi cu doftorul începem a umbla şi 
mai dam celor morboşî câte un pahar de vinars 
bun, de cognac, së se mai aline. Avea doftorul 
multe leacuri, dar acestea nu folosau mult. Eu îţi 
spun ţie iubite nepóte un leac bun, care de bună 
samă că-ţi va ajuta, când va fi së ajungi pe mare. 
înainte de ce te sui pe naie mancă şi bea bine, 
numai ai grijă së nu-ţî strice. Ajungênd pe naie 
uită-te la uscat, la regiunile celea frumóse de pe 
aici, şi când ai ajuns în mijlocul mării, de nu 
mai vezi numai ceriul de asupra şi în jurul teu 
marea cu valuri aşa de mari, ca şi casele din 
Tiuşel, leagănă-te cu naia, cum te portă ea, şi 
nu te uita la aceea, că ce fac alţii, ci la valuri, şi 
aşa vei scăpa. 

După o călătorie pe mare de 10 óre, împreu
nată cu mult chin şi durere am ajus la ţermurul 
Italiei. Ce bucurie când am vëzut uscatul! Uita
sem tote nëcasurile. 

La revedere ! 
Unchiul lob. 
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Nu trebue se ne uităm însă, că D-zeu 
trimite bole în trupul omului, dar i-a lăsat 
şi plante, din carî se pregătească leacuri 
vindecătore şi nebun e acela, care nu 
voieşte se întrebuinţeze mijlócele de vinde
care, ci le aruncă la piciórele aceluia, care 
i-a dat veninul omoritor. In forma acesta 
nu-şî câştigă pace, ci morte. Pacea o câş
tigă numai acela, care se luptă vitejeşte şi 
în spiritul evangelic contra duşmanului din 
afară, a patimilor, ispitelor şi a ademeni
rilor şi în luptă doreşte şi ţinteşte, ca drep
tatea se domnească şi puterea se-i servească 
şi nu întors. 

Prăsnuind taina cea mare a pogoririî 
Spiritului sfânt, se cerem ajutorul Lui , ca se 
fim cu toţii zeloşi propovëduitorï, neînfricaţi 
şi curajoşi aperătorî ai drepturilor nóstre şi 
mai ales ai limbei, ce, aperându-o, va fi bine-
cuvêntare, părăsindu-o, va aduce blăstem. 

Şcola şi Familia. 
— Disertaţie cetită în adunarea înveţătorilor, ţinută in Cluj 

Mănăştur ia 14 Maiü n. ÎOO.'S. — 
Scula e fica bisericii! 

Aceste cuvinte, ce le-a rostit nemuritorul Archi-
episcop şi Metropolit Dr. loan Vancea, în neuitata 
Sa vorbire din casa magnaţilor, cu ocasiunea 
desbateriî legei despre organisarea şcolelor po
porale, le-am cetit întrun vechiű circular Metro
politan. Şi dacă më cuget bine la aceste cuvinte, 
më întreb, că : cine se póté îndoi de adeverătatea 
acestor cuvinte? Sigur, că nime altul, decât numai 
cei necredincioşi ! Căcî, dacă cercetăm istoria des-
voltăriî popórelor, pe deplin ne vom convinge, că 
şcola, şi în deosebi, şcola creştină, cu învăţăturile 
ei creştineşti, a produs rodele cele mai mănose, 
atât în privinţa artelor frumóse, cât şi a moravurilor 
bune. Şcola creştină a făcut se dispară întunerecul, 
şi se strălucescă razele binefăcătore ale luminei ! 

Şcolele păgâne — în privinţa ştiinţei — încă 
au făcut progres mare ; dar fiind-că elevii lor nu 
erau crescuţi, educaţi, şi înveţăturile nu li-se pro
puneau în spirit creştinesc, când au ajuns la culmea 
înflorirei, atunci au decăzut, şi s'au ruinat tot ce 
au fost edificat. Statele cele mai puternice, a căror 
bărbaţi, nu erau conduşi în lucrurile lor de spiritul 
creştinismului, cădeau jos, ca şi Tantal din înăl
ţime în Tartar. Dacă însë, şi pe acele têmpurï ar 
fi domnit spiritul creştinismului, cu frumósele şi 
mănosele lui rode, şi dacă tinerele vlăstare din 
şcole în acest spirit s'ar fi crescut, atunci mama 
şcolei — biserica — precum şi naţiunea, ar fi pri
mit în senul ei, fiî credincioşi şi devotaţi binelui 
comun, şi ast-fel frumósele progrese, la carî au 
fost ajuns, n'ar fi regresat, n'ar fi decăzut, ci 
înaintând mereu, azî ar fi la culmea cea mai 
înaltă. 

Noi Românii, până la anul 1848, nu aveam 
şcole, şi dacă am avut, pe la mănăstiri mic era 
numërul acelora; acelea, pre cari le-au susţinut 
fericiţii noştri Archierei şi puţini fundatori piî. La 
şcole mai înalte nu puteau ajunge, decât numai cu 
mult necaz câte vre-un favorit al Domnilor feudali. 
Şcolile poporale, până la anul amintit — pot zice, 
— mai cu totul lipsau. Vine însë era libertăţii ! 
După lung şir de înflăcărate lupte, şi poporul 
Român se declară de naţiune liberă-egal îndrep
tăţită ! Şi iată ! ca o minune ! şcolile nóstre popo
rale, rësar ca bureţii în postul Sfintului Petru ! 

Astăzi! avem şcoli şi avem înveţători bine 
pregătiţi. După ce ne-a zorit era libertăţii — mul-
ţemită Ceriului, — că avem şi bărbaţi iubitori de 
biserică şi bine pregătiţi, în număr îndestulitor. 
Tote aceste, avem a le mulţămi Domnitorului şi 
mai marilor noştri bisericeşti. 

Ce-ar fi din România, dacă George Lazar, 
ardeleanul, n'ar fi făcut prima şcolă română, tre
zind prin acesta pre Români a ţinea mai mult la 
limba lor dulce, şi a scutura uriciosul jug al 
Fanarioţilor Greci ? ! Së tac despre alţii şi măreţele 
lor fapte! 

Că astăzi avem bărbaţi învăţaţi, cari cu fru
mósele lor ştiinţe, ca şi neşte luminaţi luceaferi 
strălucesc; că poporul Român, care şedea în în-
tunerec şi în umbra morţii,' azî e mai luminat, 
mai înţelept, şi a apucat pre calea deja percursë 
de alte popóre civilisate, şi se nisueşte a nu 
rămânea cu totul îndërëpt; — cui se póté mulţămi? 
Óre nu şcolei ? Şi aci iarăşi më întorc la cuvintele 
nemuritorului Archiepiscop şi Metropolit Dr. loan 
Vancea, că „Şcola e fica bisericei." 

Nepătrunse sunt sfaturile lui Dumnezeu ! Bine 
a ştiut acel Archiereu neperitor în memoria nostra, 
că: „Şcola e fica besericei," prin urmare mântuirea 
nostra ! Ştiind acesta a şi pus în mişcare tote 
mijlócele mântuitore, la salvare, lucrând atât cu 
cuvêntul, cât şi cu fapta ! 

„Şcola e fica bisericei" sunt frumósele cuvinte 
rostite de acele buze sfinţite. Şi ore cum am putea 
noi îndeplini faptic cuvintele aceste frumóse? Ce 
şi cum ar trebui se facem, ca şcola se fie ade
vărată fică a bisericei, din care se iasă fii credin
cioşi şi tot aţâţa stêlpï puternici mult cercatei 
nóstre naţiuni ! 

La aceste më voiü încerca a răspunde pe scurt. 
E cu neputinţă a nega, că şcola fără ajutorul 

superiorităţilor şcolare şi a părinţilor nu-'şî póté 
împlini frumósa sa chemare, nici în privinţa edu-
caţiunei şi nici în a îtivăţăturei. De superiorităţi 
nici n'avem a ne căi. Ele tot-de-auna ne-au dat 
ajutorul seu preţios.; dar pe lângă acesta e ne
apărat de lipsă şi ajutorul ce trabuc se ni-1 deie 
părinţii ! Pot să zic, învăţătorul e neputincios, şi 
numai puţin sporiţi pote face, dacă nu consimţesc 
şi nu conlucra cu el şi părinţii. Fie-care casă 
părinţescă ar trebui se fie o şcolă pentru copii 
săi, şi ast-fel, fie-care părinte ar trebui se fie cl 
însuşi învăţătorul copilului său. Numai feliuritele 
ocupaţiuni, nepăsarea şi nepriceperea părinţilor la 
acest lucru sunt căuşele, cari au înfiinţat şcola 
comună, care apoi a luat povóra acesta de pe 
umerele lor, dar nici decât de tot, ci numai o 
mare parte. Le-a rămas unele datorinţe, cari fie-
caie părinte ar trebui së le şi împlinească cu 
sfinţenie, dând ast-fel şcolei un nepreţuit ajutor. 

Ce datorinţe au părinţii şi ce ajutor să deie 
şcolei, ca acesta mai cu uşurinţă se potă percurge 
calea spre măreţul ei scop? 

Ca unul din ceata acelora, cari să ocupă cu 
creşterea şi întărirea mlădiţelor plantate în ţarina 
şcolei, mă îndestulesc cu atâta, dacă familia îşi va 
creşte pruncii aşa, ca aceia se fie: ascultători, 
evlavioşî, supuşi şi iubitori de curăţenie ; pentru-că 
evlavia e paznicul cel mai sigur al tuturor virtuţilor ; 
iar supunerea e mărgeaua cea mai scumpă a reli-
giosităţii şi temerei de Dumnezeu. Când aceste 
datorinţe, familia nu le-ar puté împlini tote, m'aş 
îndestuli şi numai cu una din aceste : ascultarea 
şi supunerea. 

Pentru-că, dacă copilul e supus şi ascultător, 
unul ca acesta se póté educa şi învăţa cu uşurinţă. 
Tote cuvintele şi poruncile învăţătorului, le ascultă 
cu atenţiune şi plântănduşi-le în inimióra lui fra
gedă, se sileşte a le şi împlini cu cea mai mare 
grije. Avènd copilul acesta frumosă însuşire, de 
a fi supus şi ascultător, şcola apoi, pe neştiute 
plânteză în el şi simburele celoralalte însuşiri 
frumóse ; pre acele le creşte şi hrăneşte. 

Aşa dară, — supunere şi ascultare. Acesta ar 
trëbui se fie stéua conducăto're a educaţiunoi în fie
care familie. Cugete părinţii, că numai neascultarea 
ne-a adus pe noi omenii la atâtea dureri şi nă
cazuri, ce azî le avem ; neascultarea strămoşilor 
noştri Adam şi Eva în încântătorul Paradis. Şi 
bine să-'şi însemne şi aceia, că după dreptul 
naturei numai ei singuri sunt crescătorii şi educa
torii copiilor lor şi nu numai şcola ! Să-'şi însemne 
bine, că pentru creşterea şi viaţa copiilor lor, ei 
au se deie samă înaintea Atotputernicului Dzeu, 
şi nu şcola ! Tote aceste sunt neşte drepturi, neşte 
responsabilităţi, pre cari numai aşa le vor puté 
împlini cu sfinţenie, dacă-'şi vor creşte copii a fi 
ascultători în tote cele bune şi la primul cuvent. 
Acesta o şi pot face numai voinţă se fie ! Se 
poftescă părinţii, ca porunca dată să se împlinescă 
cu totă supunerea şi fără cea mai mică contra
zicere. A suferi cea mai mică contrazicere, ori a 
face unele tocmeli de têrg, ca : aşa, ori aşa, seu : 
mâne, mai târziu şi altele de aceste, — nu-i iertat. 
Părintele se nu se predeie, — chiar şi de-i cade 
cu greu. Lacrămile încă se nu-1 îninoie, înduioşeze, 
ci se remână tare şi ne înduplecat, pre lângă 
porunca dată; pentru-că cine se retrage la prima 
ciocnire, sau la primul atac, a perdut lupta, ori 
numai cu greu o póté câştiga. 

— Va urma. — 
Paul Puşcaşiu 

învăţător. 

Crestături. 
Noiî Episcopi Români au depus jurământul do fidelitate 

în manile Maiestăţii Sale în 27 Maiü. De faţă au fost şi 
ministrul Wlassics. Episcopul Dr. Radu la reíntórcere a 
petrecut o zi în Oradea-mare, unde a hotărît renovarea re-
şedinţiî episcopeştî. — După „Unirea" Iluştrii Sa Dr. V. 
Hossu va fi sfinţit de Episcop, In Blaj, la sărbătorea s s . 
Apostoli Petru şi Pavel şi se va muta la Lugoş numaî prin 
Septembre, iar Dr. Radu la Orade în Iulie. 

Sëraciï de ei. încă în iarnă a plecat între mai mulţi o 
ceată de 10 Komânaşî cătră America cu câte 3—400 Co
rone în punga, cu scop, sé se înavuţescă. Ei voiau, să se 
aşeze în oraşul Cleveland, dar agenţii iau sfătuit se morgă 
în Canada, unde — ziceau — e miire lipsă de lucrători. 
Au mers acolo, dar lucru n'au căpătai, penlru-ce au plecat 
in oraşul Aew-York, unde i-a prins poliţia. I-a încuiat 14 
iile aşa, încât nici ajutor n'au putut cere delà niine. După 
14 zile i-a.il pus pre corabie şi i-a trimis la Hamburg, de 
unde au venit cu trenul până la Rultka, de uicî la Turócz-
Szenl-Márton, unde au tost închişi în un grajd şi în urmă 
trimis! acasă. — Seracií de el, cât au trebuit sé sufere : 
obosală, fonie, umilire şi altele şi mai pre urmă ajung 
acasă fără un h.m ! 

DE PESTE SEPTEMANA 
— Pentru Episcopul Pave l , delà a cărui per

dere s'a împlinit anul tocmai acum la 1 Iunie n., 
s'a celebrat în biserica din Slatina Maramureşului, 
lângă care bunul episcop îşi doime somnul, o 
sfântă liturgie prin vicarul Maramureşului Tit Bud. 
Pe acea zi de jalnică aducere aminte era aşteptat 
acolo şi noul episcop al Orădiî-mari SS. Dr. D . 
Radu. 

— In Care iu -mare s'a adunat la 25 Maiü n. 
lamura preoţimei din eparchia gr. catolică a Orădiî-
mari, veselă că după un an de văduvie episcopia 
şi-a căpetat un nou cărmuitor, şi o deputaţiune 
de 5 membri a fost trimisă la Lugoj cu o adresă 
de felicitare subscrisă de mulţi preoţi, mai ales 
din părţile Sătmarului, ca să o predee noului 
archipăstor, Episcopului Dr. Radu. 

— In Cerghizel , parochie din tractul Ernotului, 
s'a hotărît zidirea unei nóue biserici, pentru care 
scop preotul Eugen Răduţ a dat 100 cor., a câş
tigat o obligaţiune de stat de 800 cor., a adunat 
din milă 200 cor. şi într'un magazin de bucate 
400 ferdele. Pentru care fapte frumóse curatoratul 
îi aduce laudă şi mulţămită. 

Vis i ta ţ iunea din t rac tu l Clujului. 

Cu ziua de 2 Iunie n. (Marţi) s'a încheiat într'un 
mod vrednic, la Feneşul-săsesc, visitaţiunea cano
nică începută de distinsul canonic şi inspector şcol. 
Dr. Aug. Bunea, însoţit de protopopul Dr. E. 
Dăianu, la 15 Maiü. Ne vom mai ocupa multă 
vreme cu înveţăturile şi esperienţele acestei însem
nate lucrări, pentru-că multe sunt înveţăturile ei. 
Deocamdată ne mărginim a încresta mai departe 
forte pe scurt mersul acestei visitaţiuni. 

— In Aghireş, care de mai multe zile era cuar-
tirul general al visitatorilor, oficios s'a făcut visi
taţiunea în 27 Maiü. Deşi zi de lucru Aghireşeniî, 
bravi ca totdeauna, au prefăcut acesta zi într'o 
frumosă serbătore. La gară ospeţiî fură întimpinaţi 
la 8 ore dim. de mulţime mare de popor, cu doi 
prapori, şi în frunte cu preotul loan Mihalca, care 
a salutat pe Dr. Bunea cu o frumosă vorbire, 
descoperind bucuria credincioşilor sei de a primi în 
mijlocul lor pe un trimis al Metropolitului, mai 
ales şi pentru că nici cei mai bëtrânï nu-şî aduc 
aminte de asemenea fapt. Mulţumind Dr. Bunea, 
potrivit ca totdeauna, pentru frumósa îmtimpinare 
— la care au fost de faţă şi mulţi domni Unguri 
— s'a pornit un frumos cortegiu în sunetul clo
potelor delà amendóue bisericile ; şi la biserica 
romano-catolică trăgeau clopotele. Lângă şcolă, 
la o portă de verdeţă aştepta înveţătorul cu elevii şi o 
elevă predede D-lui Ur Bunea pe lângă potrivită 
cuvêntare un buchet frumos. La intrarea în curtea 
parochială să făcu a treia primire din partea membre
lor reuniunei femeilor, numită „Altarul" — în frunte 
cu D-na preuteasă El. Mihalca, presidenta reuniunei, 
care bineventă pe iubitul trimis al Metropolitului. 
Imediat se începu sfânta liturgie, celebrată de Dr. 
Bunea, Dr. Dăianu şi preotul Mihalca. Biserica 
cea mare se umplu ca la Paşti. La sfîrşitul litur-
giei Dr. Bunea a predicat şi aci, desfăşurând totă 
învăţătura despre biserică. La 11 óre se începu 
esamenul, care ţinu până la 2 óre d. a. şi se 
sfîrşi cu bun succes. 

— Ticu l , parochie administrată tot de d-1 
Mihalca, care prin întâmplare căzuse din program, 
avii norocul se primească totuşi pe doriţii ospeţî 
în aceaşi zi d. a. la 4 óre. Acolo Dr. Bunea fu 
întimpinat la marginea satului de poporul credin
cios, eşit în procesiune cu prapori, în frunte cu 
înveţătorul George Galoş, care salută pe distinşii 
ospeţî cu o vorbire. Mergênd cu toţii la biserică 
— clădire de lemn forte veche, delà 1641. — Dr. 
Bunea slugi vecerne şi predică. Era tocmai presară 
marei sărbători a înălţării Domnului, şi buniî creş
tini din Tic avură multă mângâiere. In aceaşi 
sară visitătorii se întorseră cu trăsura la Aghireş 
şi cu trenul la Cluj. 

— In Z a m - S â n - C r a i u , marginea ceea mai de
părtată a eparchiei protopopeşti, visitaţiunea së 
făcu în 27 Maiű, ziua "de Ispas. Sosiţi delà Huedin 
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la 9'/a ore Dr. Bunea şi Dr. Dăianu slugiră s-ta 
liturgie, în mica dar' frumoşica biserică de lemn, 
în care — nefiind preotul în loc, ci în Dretea — 
rar se face liturgie, şi la sfîrşit Dr. Bunea pre
dica cu tărie mai ales contra nazarenilor, cari s'au 
încuibat şi în mica parochie. Biserica fu îndesuită 
de credincioşi din loc şi din satele vecine, veniţi 
cu preoţii lor, mai ales din Mărgău. Era de faţă 
şi Dr. Andrem Pop, advocat în Huedin, proto
popul loan Pop din Morlaca însoţit de trei preoţi 
din tractul seu : Romonţan, Agrişan şi Meseşan. 
La sfîrşit, după visitare, eşind Dr. Bunea din bis. 
fii întimpinat cu „se trăiască" şi protopopul Mor-
lăciî îl saluta cu o însufleţită vorbire în numele 
clerului şi poporului din tractul Morlăciî, lăudân-
du-1 pentru neobositul zel cu care slujeşte bise-
ricei, şi cu peana, şi cu îngrijirea acesta apostolică, 
încântat de priveliştea ce-i oferi poporul sub ceriul 
liber, în grădina bisericei, Dr. Bunea răspunse 
într'o vorbire mai lungă, care îî pricniui mai 
târziu o mare reguşală. 

— In Morlaca, fiind forte aprópe, şi fiind ziua 
următore zi de repaus, visitatoriî Ia chemarea gin
gaşă a protopopului plăcut, loan Pop, asemenea 
petrecură 24 ceasuri, cercetând biserica şi şcola 
— amíndóue forte frumóse. — Ba au făcut şi o 
escursiune plăcută şi interesantă la Poenî, unde 
au cercetat băile de granit, în cari se lucră cu 
electricitate, şi cu 300—400 muncitori. 

— In 3 0 M a i se continuă visitaţiunea în Ne-
arsova, comună ungurescă în care sunt şi vre-o 
20—24 familii de Români gr. cat. cari n'au decât 
o bisericuţă de lemn şi cantor, nici preot în loc, 
nici învăţător; e aministrată din Dretea, unde vi
sitatoriî sosiră la ameazî. După prânz se făcu 
esamenul, la care au luat parte mulţi prunci forte 
frumoşi şi deştepţi, şi mulţi părinţi, omeni lumi
naţi şi de inimă, între cari înse s'a încuibat prin 
nişte femei deşuchiate nazarenismul. 

— Ardeova, — a treia filie a Dretei — un mic 
sătuţ curat românesc, aşezat la pólele munţilor 
Moţilor, a fost cercetată în aceaşî zi de la 5—8 
óre sara. Stările de aci s'au găsit foite slabe în 
totă privinţa. 

— Rentorşî în Dretea visitatoriî au durmit în 
casa preotului — Dna preutesă e o nepotă de soră 
a lui George Bariţiu, şi seamenă perfect cu răpo
satul — ear diminăţa des de dimineţă au început 
sânta liturgie în biserica cea de lemn, lângă care 
fu îngropată — nu de mult — şi sora lui George 
Bariţiu. Poporul neîncăpend în biserică cuprinsese 
tot jurul şi vëdênd interesul lor viu Dr. Bunea, 
deşi răguşit forte tare, le ţinu o predică straşnică, 
despre biserică şi în contra sectei nazarenilor ră
tăciţi. Le vorbi cu atâta tărie de convingere, încât 
toţi ascultătorii s'au sguduit până la lacrimi şi au 
plâns înnăduşit. Efectul acestei predici de bună 
samă se va simţi în Dretea multă vreme, şi preo
tul loan Lehene, dacă numai cât de cât va fi la 
locul sëu, va puté să abată ori ce rătăcire, dar 
cu ea D. Dr. Bunea şi-a pus bine şi graiul . . . . 

— In Căpuşul mic, unde visitatoriî au sosit d. 
a. la 5 ore, n'a mai putut predica ; dar făcend 
adm. paroch. viceprotopopul loan Pop din Gilău 
vecerne, a predicat protopopul Dr. Dăianu aşa 
de cu temeiü, încât a mângâiat şi a întărit mult 
pe numeroşii credincioşi, între cari din nenorocire 
încă s'a încuibat nazarenismul. După ce visita
toriî s'au restaurat niţel în casa bravului curator 
primar, Qligor Petruţa, au plecat. — 

— La Gilău. Aci au sostt pe înserate, şi la 
intrarea în casa parochială fură primiţi de curatori 
şi mai mulţi fruntaşi poporeni. învăţătorul N. Maier 
salută pe doriţii ospeţi cu o forte frumosă vor
bire. Piua următore — Luni, a 11-a di de Rusa-
lele ungureşti — se făcu zi de serbătore mare 
pentru Gilău a. m. La 8 ceasuri se începu sânta 
liturgie în frumósa biserică, cea mai frumosă în 
tractul Clujului, care ori cât de mare, se umplu 
de tot. La sfirşitul liturgiei piedică earăşi proto
popul Dr. Dăianu, pornind din cuvintele Mân
tuitorului, cetite în evangelia zilei : „Eu sunt vi
aţa, voi mlădiţeîe," şi arătând frumseţa bisericei 
celei adevărate şi legătura ce trebue se fie între 
credincioşi şi biserica lui Christos. In decursul 
liturgiei a cântat frumos corul în 2 voci al şco
larilor. — Esamenul aci nu s'a făcut nefiind în 
program. Se va face în Sâmbăta Rusalelor nóstre. 
Stările din Gilău au lăsat Drului Bunea cele mai 
plăcute impresii. 

— In Feneşul-săsec s'a făcut în 2 Iunie încu
nunarea cea maî strălucită a acestei visitaţiuni. 
Ar f i prea lung a o descrie aci. Destul se amin
tim că visitatoriî, veniţi de la Cluj cu trăsura au 
fost intimpinaţi la marginea hotarului de 12 că
lăreţi, a căror vătav a spus o forte frumosă cuvîn-
tare de salutare. La marginea satului eşise întru 
intimpinare toţi Românii, toţi elevii de şcolă şi 

inteligenţii din loc şi jur, într'o procesiune măreţă 
cu 8 prapori. Preotul Emil Pop bineventă pe tri
misul Metropolitului, care respunsă mişcat. In 
frumósa biserică se începu la 8 óre sfînta liturgie, 
slugită de Dr. Bunea, Dr. Dăianu, Emil Pop, şi 
ca diaconi Stef. Roşian şi B. Micuşan. După s.-ta 
Evangelie predică forte frumos Dr. Bunea. Esa
menul se începu la 11 óre cu elevii din cl. I—II, 
conduse de d.-şora Leontina Lucaciu, d. a. de la 
3—5 cu elevii d.-lui Ioachim Pop. Esamenul a 
decurs în biserică, în faţa unui public forte mare 
şi a reuşit forte bine. S'au împărţit premii multe în 
cărţi şi bani. După esamen a urmat petrecere cu 
joc. A fost o serbătore pe care mândri Feneşeni 
nu vor uita-o curênd. Ea li-a făcut mare cinste 
şi tuturor celor ce au fost de faţă multă mângăere. 

— Direcţiunea „Transsylvaniei" ne comunică : De timp 
mai îndelungat diferite diare sé ocupă cu banca de asigurare 
„Transsylvania" şi cu unii dintre representanţiî soi. — In
stitutul de asigurare „Transsylvania" a înfiinţat înainte cu 
vre-o câţiva ani în Ungaria de sus agenturi de probă cu 
scopul de a-'şî estinde eventual activitatea şi in acele părţi 
ale terii. Parte vaza institutului, care există deja de 35 de 
ani, parte premiile eftine şi culantele condiţii de asigurare 
indreptăţiau aşteptarea, că banca de asigurare va obţinea 
resultate corespunzétóro şi în noul reion. Natura', că in
stitutele de concurenţă priviau cu ochï rëi o astfel de es
tindere a „Transsylvaniei" şi este constatat, că această 
împrejurare a dat impulsul atacurilor ziaristice cu totul 
nejustificate. 

„Transsylvania" s'a vëdut decepţionată în aşteptările 
sale referitóre la afacerile din Ungaria de sus şi de óre-
ce s'au arătat aci numai perderi, . institutul se retrage — 
după-cum s'a făcut deja comunicare în această direcţie din 
partea presidiului în ultima adunare generală — pe vechiul 
ei teren de activitate, unde va lucra mai departe în mod 
strict real. Cu aceasta credem, vor amuţi şi vehementele 
atacuri diaristice. — Consiliul de administrare: 

Dr. Wilhelm Bruckner m. p. president. 

— Vrednici , de laudă sunt credincioşii gr. cat. 
din Feneşul-săsesc, cari în 3 ani din urmă au dat 
preste 11.000 Corone, pre lângă lucrul de mână 
şi cărăuşit, pentru ridicarea şcolei pompöse şi 
cumpărarea caselor parochiali şi acum lucră pentru 
adunarea unei sume de bani, din care să pună 
orologiu în turnul bisericei. Fondul pentru orologiu, 
— cum ni-se scrie — e 150 Cor., adunate din 
venitele petrecerilor poporali. La acest fond a mai 
dat în zilele trecute zelosul poporan, Vasile Caian, 
20 Cor. Credinciosul de acolo Dumitru Selăgian 
1. Irimie a cumpărat pentru bisprică o cădelniţă 
cu 30 Cor. 

Fer i ţ i -ve de beutură , că ea ruinează sănătatea, 
averea, liniştea casnică, sufletul şi cinstea de om, 
ce dovedeşte şi faptul, că dintre cei închişi în 
temniţa grea din Aiud 30 la sută sunt — după 
ştirile, ce avem — de aceia, cari nu sau contenit 
delà beuturi. 

Bănci nóue româneşti sau înfiinţat următorele : „ J a n a " 
(Petroseníj, „Ţibleşana" Kis-Kajăn comit. Szolnok), „Şugă-
reana" (Sugagj şi „Salva" (Ilva-mare/ 

— „Izraelita", o nouă fóie sub numirea acesta apare 
in Cluj din 1 Iunie a. c. Foia este evrească şi va apare 
în limba ungurească şi jidovescă, de 2 orï la septeinână. 

— Magnificul Domn Dr. Augustin Bunea in
spector scolastic Archidiecesan, cu ocasiunea visi-
taţiunei canonice, vëzênd cumcă, casele parochiali 
sunt aprópe ruinate, respective descoperite, s'a 
îndurat graţios a dărui 20 corone pentru acope
rirea lor. Pentru care faptă nobilă şi marinimosă, 
curatoratul de aici îi aduce ceea mai căldurosă 
mulţămită publică. — Topa-deşartă, la 30 Maiü 
1903. In numele curatoratului : Basil Pop, adm. 
parochial. 

— In Alba- lul ia se va da a dóua zi de Rusale 
o petrecere poporală în curtea şcolei rom. gr. cat. 
Începutul la 7 óre sara. Venitul e destinat bise
ricei din „Maieri." 

— D. Liviu Pandrea , va fi promovat Sâmbătă 
în 6 Iuniu n. la gradul de doctor în drepturi. 

— In 6 Iuniu, va fi adunarea gen. a socie
tăţii pre acţii „Tipografia", care a edat Tribuna 
şi care se va desfiinţa acum. In aceaşî zi va fi şi 
alegerea de deputat în Dobra, unde a păşit can
didat Dr. Aur. Vlad fost membru în comitetul 
naţional. Ce întemplătore întâlnire a semnelor 
triste ! 

— D. Dr. Aug. Bunea a plecat în 4 Iunie dim. 
la Blaj. In presară zilei tinerimea universitară a 
arangiat în onórea ilustrului prelat o convenire în 
sala cea mică delà hotel „New-York". Pre lângă 
numeroşii tineri au participat şi d-1 George Pop 
de Băseştî, care din întêmplare s'a nimerit în Cluj, 
apoi d-niî Leontin Pop, B. Başota, Vas. Ranta-
Buticescu, Dr. Dăianu, Dr. Ilea, Dr. Frâncu, Bas. 
Podobă, Stef. Roşian, Căciulă, Pop, Aug. Giurgiu 
etc. S'au ţinut mai multe toaste. S. Brânzeu, st. 
med. a salutat pe Dr. Bunea şi G . Pop de Bă
seştî. Dr. Bunea a vorbit pentru tinerimea univer
sitară, arëtându-i idealele ce trëbue se le aibă. 
Badea George a vorbit pentru Dr. Bunea. Dr. 
Ilea asemenea. Dr. Dăianu a mulţămit tinerimei, că a 

avut tactul fin de a arangia acesta convenire, şi a pre
sentat cartea cea mai nouă a d-lui Dr. Bunea, eşită 
tocmai în aceea zi la lumină, închinând pentru 
neobositul scrutător al trecutului nostru. Tinerii 
Meruţiu, Drăgan şi Petraşcu au desfătat societatea 
cu frumóse doine naţionale. — Sub impresia plă
cută a acestei frumóse conveniri a plecat d-1 Dr. 
Bunea la Blaj, însoţit fiind la gară de protopopul 
Dr. Dăianu şi alţi fruntaşi ai inteligenţii din Cluj. 

— La Universi tatea din Cluj au fost premiaţi 
pentru lucrările lor: Romul Boilla, Constantin 
Pavel, Traian Suciu şi Cuintil Viciu. 

! — Casina Română din Cluj va ţine adunare 
generală estraordinară în 14 Iuniu n. 3 óre p. m. 
în localităţile sale, la care comitetul învită pre toţî 
membrii şi binevoitorii ei. 

— Amânare . Despărţămentul Cluj al „Asocia-
ţiunei" îşi va ţine adunarea generală în Aghireş 
la 12 Iulie şi nu la 9 Iunie. 

— Fondului bisericei nóue gr. cat. din Cluj 
i-au mai dăruit : loan Popa 1 cor., loan Greta 1 
cor. şi loan Pop 2 cor. Ceşti 2 din urmă în loc 
de cunună pre coştiugul repausatului loan Osercian, 
un brav industriaş român. Dumnezeu le răsplă
tească ! 

— Rector al universităţii din Cluj, pe anul următor a 
fost ales Dr. Apathy 1, 

— Ordinul contra alcoolismului dat de d-1 
Ministru al şcolelor a fost adus în vorbă şi î n 
adunarea învăţătorilor din tractul protop. gr. cat. 
al Clujului. In legătură s'a hotărit, ca din adunare 
se fie rugat d. vicecomite al Comitatului Cluj, să 

.poruncescă a se închide Dumineca şi în sărbători 
crişmele, cum s'a hotărit şi alte comitate. 

CĂRŢI NÓUE Şl REVISTE. 
Au apărut : 

Discursur i , Autonomia bisericească, Diverse, de 
Dr. Aug. Bunea. Blaj, Tip. Seminarului, 1903. 
Un volum frumos tipărit, elegant în esterior, şi 
volumnios, de 534 pag. Costă 5 cor. şi se póté 
procura delà autor, ori delà administraţia „Răva
şului." 

Despre însemnătatea cărţii, asupra căreia, în
ainte am atras atenţiunea cetitorilor, se póté 
încredinţa ori cine din cuprinsul ei bogat. 

Partea 1. conţine 12 discursuri funebrale, Ia 
mórtea lui Bariţiu, Iac. Mureşanu, Baron Urs, Dr. 
Raţiu, Dr. Grama etc. 

Partea II. cuprinde autonomia bisericească, 
articoli şi studii de actualitate, istoria autonomiei 
pe 1000 ani, şi starea de azi a causei. Partea 
acesta ocupă peste 230 pag. 

In partea III. (Diverse) sunt 6 articoli mai 
însemnaţi ai autorului publicaţi la têmpul seu în foi. 

Cartea acesta, mai mare ca ori care din cele 
7 scrieri de până acum ale autorului, ar trebui 
se fie cetită de fie-care Român cult. 

Sz. 14024 
1902. tkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári- kir. törvényszék, mint tkvi hatóság köz

hírré teszi, hogy Dr. Ilea György kolozsvári ügyvéd végre-
hajtatónak Cseuán Vaszilikáné született Rusz Vurvára vég
rehajtást szenvedő elleni 11G kor. 36 fill, tőke követelés és 
jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte a 
kolozsvár vidéki kir. jbiróság területén levő Szamosfalva 
községben fekvő következő ingatlanokra és pedig: 

a) A szaniosfalvi 92 tjkvben Cseuán Vaszilikáné szül. 
Rusz Vurvára nevén álló A. f 2. rend 232/1., 232/2/1., hr-
számu egész házasleiekre 346 korona becsértékben; 

b) A fennirt tjkböl időközben a szamosfalvi 291 tjkvbe 
Ollyán lliáné szül. Miron Anna tulajdonába átjegyzett A. f 
1. rend 232/2/2., 233. hrszámu ot;ész házastelekre 330 
kor. becsértékben, mint ezennel megállapított kikiáltási ár
ban és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. év 
június hó 22 ik napján délelőtt 10 órakor az alólirott kir. 
törvényszék, illetve Igazságügyi palota földszint 54. számú 
szobájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapí
tott kikiáltási áron alul is elfognak adatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá
nak 10°/0-át bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881. L X . 
t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügy minisz
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírokban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. L X . t.-cz. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kolozsvárt, 1903. évimárcz. hó 2-án. 
A királyi törvényszék, mint tkvi hatóság. 

Dr. Hofman 
.kir. törvényszéki albiró. 

fteüasu se póté cumpőra cu câte 5 fil. în următorele locuri : Cluj, la administraţia foii, Jókai-utcza 6 ; la trafica 
Bockel Mátyástér 29 ; la Flora G y u l a , Széchenyi-tér 2 ; Voriica Dem., Széchenyi-tér 39 şi la Csorba G y ö r g y , 
szénatér. Alba-lulia la We i sz Bernát, „ l a loterie." Blaj la „Librăr ia Tipogr. Seminarului ." Gherla la 

librăria -Aurora" A , Todoran Huedin la comerciantul „Căc iu lă & C o m p . " . — 

©BCU Cluj
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„ E C O N O A U L 
institut de credit şi economii, filiala Gherla 

în Gherla—Szamosújvár. 

„Economul" institut de credit 
si economii : = ^ z 

filiala Gherla 
şî-a strămutat localul în 

strada Apei-de-jos lAlso-viz-uiczai 
= = = = = n-rul. 18. = = = : 

lângă preparandia română gr. cat. 
:-î—y. 

Cărţi şi iconiţe religiose 
potrivite ca premiî pentru ^ 
pruncii şcolari, precum şi 

probe de scris pe esamen 
se pot procura delà 

Tipografia „Aurora" A. Todoran 
în G h e r l a — S z a m o s ú j v á r . 
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Moldovan Miklós. 
# Atelier de croitorie. ^ 

T T 

Cu tóta onórea aduc la cunoştinţa 
P. T. Public din loc şi provinţă, că 
mi-au sosit în deposit stofele cele mai 
bune, mai frumóse şi mai trainice delà 
fabricile din ţară şi străinătate pre 
sesonul de primăvară şi vară pentru 

vestminte bărbătesc!. 
F a c ves tminte bărbătescî , curăţ şi 

reparez punctuos şi pre lângă preţuri 
moderate . 

Fac reverendï, cimade şi grece 
pentru preoţi. 

Ţin în deposit şi vend cameşî, gulere, 
mangete, c rava te şi n ă f r ă m l de busunar. 

Comandele din provinţă se efectuesc 
grabnic şi punctuos. 

Plătirile se pot face şi în rate. 

Cu stimă : 

Moldovan Miklós 
Cluj (Kolozsvár), str. Egyetem n, 1. 

8 , ( 8 - 1 0 J . 

„ECONOMUL 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIUNI 

Centrală în Cluj (casa proprie) Filială în Gherla (Szamosújvár) 
s t rada Vesselényi -Miklós-utcza 26 - J l st rada Also-v iz -utcza n-rul 18 

întemeiat la anul 1886. 

Are Capital social in 2000 acţiuni K. 
Fonduri de réserva . . . . „ 
Fonduri culturale şi de binefacere „ 
Depuneri spre fructificare . . „ 

5? 

200,000-—. 
130,773- - . 

8.900- . 
1.003,211-—. 

k 
Primesce depuneri spre fructificare delà privaţi cu 

5°|0-te si delà corporaţiunî culturale sau filantropice 
cu B 'fcl-te; 

Escomptează cambii cu cel puţin dóue subscrieri; 
Dă imprumuturi pe cambii cu acoperire hipotecară 

cu 7°|o şi 8 °|o-te : 
Acordă imprumuturi de Cont-curent cu acoperire de 

hârtii de valóre notate la bursă cu 6° şi 7°|o-te; 
Efectuesce tot felul de operaţiuni de bancă. 

Adresa: „ECONOMUL" Kolozsvár. 

direcţiunea. 
6, 10-50. 

8 AGENTURA 
X GENERALA \ 

î DIN CLUJ A BĂNCEI DE ASIGURARE 

..TRANSSYLVANIA 8 

CO 

i 

I i 

primeşte şi efectueşte o f e r t e de as igurare ) ^ 
din comitatele : Cojocna, Murës-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năsăud, Solnoc-Do-
băca, Ciuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 
Asigură mai ieftin contra focului şi 

esplosiunt ori ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru caşuri de morte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE 3 : 
cală până la 1200 corone. — 

Asigurări pe cheltuelile imormîntării, contra 
grindine/', semănături de tot feliul, nutreţuri etc. 

„ T R A N S S Y L V A N I A " 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atunci 
în decurs de 34 anï a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 3.042,619 84 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2.992,16298 Iii. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milióne. Suma asi- ^ 
gurărilor pe viaţă e de K. 10'2 milióne. l \ 

Oferte şi ori ce Îndrumări se pot primi in limba 
romanescă şi In tote limbile din ţeră de la 

Agentura generală a băncii 
Ä „Transsylvania" q 
Ä Clu], piaţa „Emke-tér'' Nr 16. fij Cluj, piaţa „Emke-tér'' Nr 16. 

precum şi de la agenturile locale şi cercuale din {Si 
comunele mai mari. / \ 

1 0 , ( 8 - 4 0 ) 

Tipografia „Aurora" A, Todoran in Gherla — Szamosújvár. 
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